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Aufgabe Ergebnistabelle aufstellen IKSTK1004 
 
Führen Sie mit Hilfe der in der Anlage beigefügten Ergebnistabelle eine 
Abgrenzungsrechnung für den Monat Dezember durch und ermitteln Sie das 
Gesamtergebnis, das Ergebnis aus unternehmensbezogenen Abgrenzungen, das Ergebnis 
aus kostenrechnerischen Korrekturen, sowie das Betriebsergebnis. Beachten Sie, dass alle 
Eurowerte „in Tausend“ angegeben wurden. Die Zahl 1.000 T€ steht also für 1.000.000 €, 
also eine Million Euro. Beachten Sie die folgenden Zusatzangaben zur Ergebnistabelle: 
 
 
Zusatzangaben 
 

 Das Unternehmen arbeitet mit Verrechnungspreisen für Rohstoffe. Es werden 
monatlich Rohstoffkosten in Höhe von 11.800 T€ verrechnet. 

 

 Auch für die Hilfsstoffe werden Verrechnungspreise angesetzt. Sie betragen 
monatlich 2.700 T€. 
 

 Den Mitarbeitern wurde ein Weihnachtsgeld ausgezahlt. Dieses soll aus 
Periodisierungsgründen gleichmäßig auf das Jahr, also auf 12 Monate verteilt 
werden. Für den Monat Dezember soll nur der relevante Anteil in die Kostenrechnung 
übernommen werden. 

 

 Die kalkulatorischen Abschreibungen betragen 950 T€ monatlich. 
 

 Die kalkulatorischen Zinsen werden vom betriebsnotwendigen Vermögen berechnet. 

Dieses beträgt 96.000 T€. Gehen Sie von einem jährlichen kalkulatorischen Zinssatz 

in Höhe von 5 % aus. Bedenken Sie, dass nach einem Monatsbetrag gefragt wird. 
 


